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 مراجعة اقتصاد جزئي
 تعاريف: •

 تعريفها الكلمة

 الاقتصاد

 هو العلم الذي: •

 يحقق الثراء للشعب والدولة –

 يهتم بدراسة حياة الانسان وأعماله التجارية اليومية. –

 يهتم بكيفية تحسين الحياة المادية للإنسان والمجتمع. –

 يهتم بكيفية اشباع حاجات الانسان باستخدام موارده المحدودة. –

 

ف   ويدرس السللللوك البشلللري يالفردي والجماع   ك الفرع من العلوم الاجتماعية الذي يبحثذل

ولا  شلللباع حاجات انسلللانية متعددة ودير محدودةوف  سلللعيه إكيفية اسلللتخدام الموارد المحدودة 

 نهائية باستخدام موارد محدودة أو نادرة.

بيللللة  لنسلللللللل لنللللدرة ا ا

 الاقتصادية للموارد

o .أي أنها نادرة ومحدودة بالنسللبة لكثرة الحاجاتو ومعيار الندرة هو وجود ثمن لتلك الموارد 

 ة بين الندرة والسعر.وكلما زادت الندرة زاد الثمنو فالعلاقة طردي

o .كلما توفرت السلعة كلما قل ثمنها 

 الموارد الحرة
توجد ف  الطبيعة بكميات كبيرةو ولا يبذل اإنسان أي وأو عائد اقتصادي يمجان   ليس لها ثمن 

 .جهد للحصول عليهاو كالشمس والهواء ومياه البحر

 الموارد الاقتصادية

 عناصر الانتاج

العناصر الت  تتضافر فيما بينها للإسهام ف  انتاج الأموال الاقتصاديةو وه  الموارد الاقتصادية 

 ام باإنتاج.المستخدمة ف  انتاج السلع والخدمات والت  بدونها يستحيل القي

 التنظيم –رأس المال  –العمل  –الأرض 

 تكلفة الفرصة البديلة

o الفرصة الت  تم التضحية بها بسبب اختيار معين دون اختيار آخر. 

o  معينو أو زيادة إنتاج منتج أو عدد وحدات وه  مقدار ما تم الاسلللللللتهناء عنه من منتجات

 اإنتاج لمنتج آخر.

مللنللحللنللة امللكللللانلليللللة 

 الانتاج

هو المنحنة الواصلللللل بين التوليفات المختلفة من سللللللعتين أو مجموعتين سللللللعيتين والت  يمكن 

 للمجتمع انتاجها باستخدام جميع الموارد المتاحة

 السوق
o العملية الت  يتم من خلالها تحديد الأسـعار والكميـات المتبادلة من السلع والخدمات المختلفة. 

o  عملية البيع والشراء سواء كان الكترون  أو تقليدي. هتم فيتهو المكان الذي 

 الطلب
هو الكميات الت  يكون المسلللللتهلكين مسلللللتعدين وقادرين علة شلللللرائها من السللللللعة عند مختل  

 الأثمان المحتملة خلال فترة زمنية معينة

 ل الاخرى ثابتهيمثل العلاقة العكسية بين سعر السلعة والكمية المطلوبة مع بقاء العوام قانون الطلب

تلللهللليلللر اللللكلللمللليللللة 

 المطلوبة

وهو الانتقال من نقطة الة اخرى علة نفس منحنة الطلب نتيجة ارتفاع او انخفاض الاسلللللللعار 

 بحيث يعكس العلاقة العكسية بين السعر والكمية المطلوبة عند كل سعر.

 تهير الطلب
الطلب الرئيسلللية يكزيادة  هو انتقال منحنة الطلب كاملاً للأعلة او للأسلللفل بسلللب تهير محددات

 او انخفاض عدد المستهلكين 
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ملللرونللللة اللللطللللللللب 

 السعرية
  ه  درجة استجابة الكمية المطلوبة من السلعة للتهيرات الت  تحدث ف  سعرها.

ملللرونللللة اللللطللللللللب 

 الدخلية
 التهير ف  الكمية المطلوبة من سلعة ما نتيجة التهير ف  دخل المستهلك. تأثيرتحسب 

ملللرونللللة اللللطللللللللب 

 لتقاطعيةا
 تحسب تأثير التهير ف  الكمية المطلوبة من سلعة ما نتيجة تهير ف  سعر سلعة أخرى.

 اإيراد الكل 

 هو حصيلة ضرب الكمية المباعة يأو المطلوبة  ف  ثمن السلعة. أي أن:

 ثمن السلعة× اإيراد الكل  = الكمية المباعة 

 الكمية المباعة ياو الكمية المطلوبة ×سط  أو الايراد الكلة = سعر الوحدة ياو الايراد المتو

 الكمية المعروضة ياو الكمية المباعة × التكلفة الكلية = التكلفة المتوسطة الكلية للإنتاج  التكلفة الكلية

 العرض
الكميات الت  يكون المنتجون مستعدين وقادرون لبيعها من السلعة أو الخدمة عند مختل  الأثمان 

 ة زمنية معينةالمحتملة خلال فتر

 كلما ارتفع الثمن كلما زادت الكمية المعروضة والعكس صحيح قانون العرض

 ه  درجة استجابة الكمية المعروضة من السلعة للتهيرات الت  تحدث ف  سعرها مرونة العرض

 توازن السوق

ند ثمن هو الحالة الت  تتسلللاوى عندها الكمية المعروضلللة مع الكمية المطلوبة من سللللعة معينة ع

 ويسمة هذا الثمن بالثمن التوازن . معينو

 ولن يتهير هذا التوازن الا ف  حالة تهير ظرو  العرض أو الطلب 

 ثمن التوازن

الثمن الذي يجعل هناك توازن بين الكمية المطلوبة من السللللللللعة من قبل المشلللللللترين مع الكمية 

 المعروضة منها من قبل البائعين

 .ة بالتفاعل بين الطلب الكل  والعرض الكل  للسلعةيتحدد ثمن التوازن للسلعو

وهو الوضع الذي ان تم التوصل اليه فلا يوجد ما يدعو الة تهييره ما لم تحدث تهيرات خارجية 

 تؤدي الة ذلك

 المنفعة الكلية
اجمال  اإشللباع أو المنفعة الت  يحصللل عليها المسللتهلك من اسللتهلاكه لكمية معينة من السلللعة 

 زمنية معينة خلال مدة

 المنفعة الحدية

 ه  مقدار الزيادة ف  المنفعة الكلية نتيجة لزيادة الكمية المستهلكة من السلعة بوحدة واحدة.

أو ه  منفعة الوحدة اإضللافية الت  يسللتهلكها المسللتهلك من السلللعةو بمعنة أنها مقدار التهير ف  

 ن السلعة بوحدة واحدة.المنفعة الكلية نتيجة لتهير عدد الوحدات المستهلكة م

قللللانللللون تللللنللللاقللل  

 المنفعة الحدية

كلما ازدادت الكمية المستهلكة من السلعة انخفضت المنفعة العائدة من استهلاك الوحدة اإضافية 

 منها.

 تتناق .والمنفعة الكلية تتزايد حتة تصل الة نقطة التشبع ثم 

 اإنتاج
أس مالو تنظيم  الة سلع وخدمات يكون عملية تحويل مختل  عناصر اإنتاج يأرضو عملو ر

 المستهلك علة استعداد لدفع ثمن لها
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 الربح
 هو الفرق بين اإيراد الكل  يأو قيمة المبيعات  والتكالي  الكلية للإنتاجو أي أن:     

 التكالي  الكلية للإنتاج –الربح = اإيراد الكل  

 الأرض

  تستخدم ف  اإنتاجو أي تشمل سطح الأرض وما يقصد بها الموارد المستمدة من الطبيعة والت

تشتمل عليه من معادن وثروات معدنية ومياه والت  تستخدم ف  انتاج السلع والخدمات الت  تشبع 

ثبات مسللللاحة الأرضو انعدام نفقة اإنتاجو عدم  -حاجات اإنسللللان. وللأرض ثلاث خصللللائ :

 تجانس الأرض.

 العمل
ت  تسلللهم ف  انتاج السللللعو وقد يكون العمل جسلللمان  عضلللل  أو يمثل خدمات الأيدي العاملة ال

 ذهن .

 رأس المال
هو العنصلللر الذي يصلللنعه اإنسلللان ليسلللاعده ف  اإنتاج ويشلللمل المواد واألات والمعدات . أما 

 النقود أو رأس المال النقدي هو مجرد وسيلة للحصول علة رأس المال العين  أو الحقيق . 

 التنظيم
مات أصللللحاب المشللللروع أو الذين يقومون بندارة وتنظيم المشللللروع والتألي  بين يقصللللد به خد

  عناصر اإنتاج ويتحملون مخاطر اإنتاج ومسئولية اتخاذ القرارات ويحققون ربحا أو خسارة.

 دالة اإنتاج

 تعَُبرِ دالة اإنتاج عن العلاقة بين حجم اإنتاج وكمية عناصر اإنتاج المستخدمة

o سو  ج = د ي عو…  

o :ج= حجم اإنتاج         ع= عنصر العمل         س= رأس المال     حيث 

o حجم اإنتاج يج  هو المتهير التابع ف  دالة اإنتاج. 

o  ..المتهيرات المستقلة ف  دالة اإنتاج. ه عناصر اإنتاج عو سو 

 قانون تناق  الهلة

كمية أحدهما ثابتة وكمية الأخر اذا كان هناك عنصلللللللران أو أكثر من عناصلللللللر اإنتاج وكانت 

ناتج  ناتج الحدي وال ناق  ال متهيرة فنن زيادة العنصلللللللر المتهير يترتب عليها بعد حد معين ت

 المتوسط                      

 اإنتاج الكل 
 -اجمال  الناتج الذي ينتجه عدد معين من العمال. وهو يساوي:

 العدد العم× الناتج الكلة = الناتج المتوسط  

 اإنتاج الحدي

مقدار الزيادة ف  اإنتاج الكل  نتيجة لزيادة عدد العمال المشلللللللتهلين بعامل واحدو أو هو مقدار 

 -الناتج اإضاف  نتيجة لتشهيل عامل اضاف . وهو يساوي :

 ع  ي∆ التهير ف  عدد العمال ÷  ج ك ي∆ اإنتاج الحدي ي ج ح   = التهير ف  اإنتاج الكل  

 لمتوسطاإنتاج ا

متوسط ما ينتجه العامل الواحد ويساوي حاصل قسمة اإنتاج الكل  علة عدد العمال المشتهلينو  

 والذي يعبر هنا عن اإنتاج المتوسط للعامل.

 عدد العمال ي ع  ÷ اإنتاج المتوسط ي ج م    = اإنتاج الكل  ي ج ك   

 الأجل الطويل
المنتج  من تهيير جميع عنللاصلللللللر الانتللاج الثللابتللة  هو الفترة الزمنيللة الت  يتمكن من خلالهللا

 والمتهيرة يحيث يمكن تهيير حجم المشروع بالكامل . 
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 مهم بالتفصيل الاقتصاد
 صاد:قتمفهوم الا •

o :هو العلم الذي 

 يحقق الثراء للشعب والدولة •

 يهتم بدراسة حياة الانسان وأعماله التجارية اليومية. •

 والمجتمع.يهتم بكيفية تحسين الحياة المادية للإنسان  •

 يهتم بكيفية اشباع حاجات الانسان باستخدام موارده المحدودة. •

 

 صاد:قتالا تعريف •

ف  كيفية اسللللتخدام  ويدرس السلللللوك البشللللري يالفردي والجماع   ذلك الفرع من العلوم الاجتماعية الذي يبحث

باسللتخدام موارد محدودة أو  ولا نهائية شللباع حاجات انسللانية متعددة ودير محدودةف  سللعيه إالموارد المحدودة 

 نادرة.

 

 المشكلة الاقتصادية •

o ة وف  ازدياد مستمرمتعددة ودير محدود اإنسـانية المراد اشباعها الحاجات 

o ة وف  نق  مستمرالموارد المتاحة إشباع الحاجات اإنسانية محدود 

o طرديةرة السلعة كلما زاد ثمنها فالعلاقة بينهم كلما زادت ند 

 

 تتسم الحاجات الإنسانية بأنها: •

o و نسبيةو قابلة للإشباعمتعددةو متنافسةو متكررةو متجددةو متكاملة. 

 

 :(عناصر الإنتاج)الموارد الاقتصادية  •

العناصلللللر الت  تتضلللللافر فيما بينها للإسلللللهام ف  انتاج الأموال الاقتصلللللاديةو وه  الموارد الاقتصلللللادية  •

 المستخدمة ف  انتاج السلع والخدمات والت  بدونها يستحيل القيام باإنتاج.

 يمالتنظ –رأس المال  –العمل  –الأرض 

o .الموارد الطبيعية والبشرية والرأسمالية الت  تستخدم ف  انتاج السلع والخدمات المختلفة 

 

 تتميز الموارد الاقتصادية بالندرة النسبية •

o در دخل يتُ  أي أنها نادرة ومحدودة بالنسللللبة لكثرة الحاجاتو ومعيار الندرة هو وجود ثمن لتلك الموارد. 

 ة بين الندرة والسعر.وكلما زادت الندرة زاد الثمنو فالعلاقة طردي

o .كلما توفرت السلعة كلما قل ثمنها 

 

 الموارد الحرة  •

o  توجد ف  الطبيعة بكميات كبيرةو ولا يبذل اإنسلللللان أي جهد وأو عائد اقتصلللللادي يمجان   ليس لها ثمن

 .للحصول عليهاو كالشمس والهواء ومياه البحر

 

 

  



5 
 

 الأمثلةو مهم بالتفصيل تقسيمات السلع
 تقسم السلع إلى: •

o  دي والإنتاج الغير مادي:الإنتاج الما -أولاا 

ويتمثل ف  اإنتاج الذي يمكن تحديده بكميات وأبعاد رقمية معينةو  و)السلللللع( الإنتاج المادي أو الملموس ▪

 كالمواد الهذائية والملابس والأدوات.. الخ. 

مادي أو الغير ملموس ▪ تاج الغير  مات(، الإن خد نة  )ال يات معي يده بكم حد لذي لا يمكن ت تاج ا ثل اإن وتم

 وأبعاد رقميةو انما يمكن توصيفهو كالخدمات الطبية والتعليمية والأمن.. الخ. 

 

o الكمالية:السلع الضرورية والسلع  -ثانيا 

تلك السلع الت  تشبع حاجات اإنسان البيولوجية كالحاجة ”ه   (ةالمصيريو )الأساسية السلع الضرورية ▪

 “.  الة الطعام والشراب والملبس والمسكن

سلع الت  يرى دالبية الناس أن الحاجة اليها علة أدنة درجة من ”ه   ر ضرورية()الغي السلع الكمالية ▪ ال

 و أي أنها سلع دير ضرورية يمكن للإنسان الاستهناء عنها من وجهة نظر دالبية أفراد المجتمع. “اإلحاح

 

o مرتبطة بدخل المستهلك( السلع العادية والسلع الدنيا: -ثالثا( 

لع الت  يزيد الطلب عليها كلما زاد دخل المسللتهلكو ويقل الطلب عليها عندما تلك السلل”ه   السلللع العادية ▪

 “. يقل دخل المستهلك

السللللع الت  تشلللبع حاجة انسلللانية مباشلللرة ولكنها علة درجة منخفضلللة من ” فهي )الرديئة(السللللع الدنيا   ▪

 “. أخرى أكثر جودة الجودة بحيث يقل اقبال الفرد عليها عندما يرتفع دخله ليتحول الة استهلاك سلعة

 

o السلع الفانية والسلع المعمرة :  -رابعا 

 و كالمواد الهذائية“السلع الت  تستنفذ قدرتها اإشباعية بمجرد استعمالها مرة واحدة”ه   السلع الفانية ▪

السللع الت  تحقق سللسللة من اإشلباعات دون أن تفقد قدرتها اإشلباعية دفعة واحدة ”ه   السللع المعمرة  ▪

ً انما   و كالملابس واألات والمعدات.“تدريجيا

 

o السلع الاستهلاكية والسلع الرأسمالية )أو الإنتاجية(: -خامسا 

تلك السلللللع الت  تنتج بهرض الاسللللتهلاك النهائ و أو ه  الت  تشللللبع الحاجة ”ه   السلللللع الاسللللتهلاكية ▪

 و مثل السلع الهذائية والملابس. “اإنسانية مباشرة

السلع الت  لا يمكن استخدامها مباشرة ف  اشباع الحاجات اإنسانية ”ه   الإنتاجية أو الرأسماليةالسلع   ▪

 و كاألات والمعدات.“انما بطريق دير مباشر

 

o السلع المكملة والسلع البديلة: -سادسا 

و أي أنها “تلك السلللع الت  لا تسللتخدم أحدها الا بوجود الأخرى إشللباع حاجة معينة”ه   السلللع المكملة ▪

 الت  تكمل بعضها البعض ف  الاستخدامو مثل السيارة والبنزينو الشاي والسكر. السلع

السللللع الت  يمكن احلال أحدها محل الأخرى إشلللباع حاجة معينة و ومن أمثلة هذه ”فه   السللللع البديلة  ▪

 السلع: الشاي والقهوةو اللحوم والدجاج

ناحية الاسلللللللتهلاك يختل  عنهو بديل والمكمل من  لدجاج  يلاحظ أن ال تاج. حيث يعتبر ا ناحية اإن من 

والبيض مكملان ف  اإنتاج لكونهما يتمان خلال عملية انتاجية واحدةو هذا ف  حين يعتبر القمح والذرة 

 بديلان.
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 الإمكانيات الإنتاجية للمجتمع
 تعريف تكلفة الفرصة البديلة: •

o الفرصة الت  تم التضحية بها بسبب اختيار معين دون اختيار آخر. 

o  معينو أو زيادة اإنتاج لمنتج آخر.إنتاج منتج أو عدد وحدات وه  مقدار ما تم الاستهناء عنه من منتجات 

 

 2خط انتاج  1خط انتاج 

 5 طاولة 6 طاولة

 3 كرس  4 كرس 

 1 دولاب 0 دولاب

 

 دولاب 1 لإنتاجكرسي  1طاولة و 1تكلفة الفرصة البديلة: هي مقدار ما تم الاستغناء عنه من عدد 
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 الفرق بين كل شكل من أشكال السوق مهم السوق
 تعريف السوق: •

o العملية الت  يتم من خلالها تحديد الأسـعار والكميـات المتبادلة من السلع والخدمات المختلفة. 

o  عملية البيع والشراء سواء كان الكترون  أو تقليدي. هتم فيتهو المكان الذي 
 

 أشكال الأسواق: •

o سوق المنافسة الكاملة    ةسوق المنافسة الاحتكاري 

o سوق الاحتكار      سوق منافسة القلة 
 

 سوق المنافسة الكاملة: •

و وهذه السلللعة تكون متجانسللة تماما أي لها نفس بوجود عدد كبير من البائعين والمشللترين للسلللعةتتميز هذه السللوق 

مل ف  بيع المواصللللللفات عند جميع البائعينو وتتوافر المعلومات الكافية للمتعاملين ف  السللللللوقو وتسللللللود حرية التعا

وشللللراء السلللللعة دون أي قيودو وعليه يكون هناك ثمن واحد للسلللللعة محدد يتم التعامل به.  وبناء علة ذلك نقول بأن 

  -سوق المنافسة الكاملة ه  سوق تتوافر فيها أربعة شروط أو خصائ  أساسيةو وه : 

 كثرة عدد البائعين والمشترين -1

 تجانس السلعة تجانسا تاما -2

 الدخول والخروج من السوقحرية  -3

 العلم التام بأحوال السوق -4
 

 سوق الاحتكار: •

و ويسللتطيع هذا المنتج التأثير علة بوجود منتج أو بائع واحد أو شللركة واحدة تسللتأثر ببيع السلللعةتتميز هذه السللوق 

 -حتكار تتمثل فيما يل :. أي أن شروط سوق الاثمن السلعة وله سلطة ف  تحديد الثمن وتهييره بالارتفاع أو الانخفاض

 أن يكون هناك منتج واحد للسلعة أو الخدمة. -1     

 أن يقوم هذا المنتج ببيع سلعة ليس لها بديل ف  السوق. - 2    

 عدم امكانية دخول منتجين آخرين للسوق أو الصناعة يأي صناعة هذه السلعة . -3    

 سعر وليس متلقيا له كما ف  حالة سوق المنافسة التامة.لل وتكون نتيجة ذلك أن يكون المنتج المحتكر صانعا
 

 سوق المنافسة الاحتكارية: •

وجود عدد كبير نسللللللبيا من المنتجين أو البائعين يعرضللللللون سلللللللعة واحدة دير متماثلة أو دير تتميز هذه السللللللوق ب

 -. أي أن شروط المنافسة الاحتكارية ه :متجانسة

 ن للسلعة.وجود عدد كبير نسبيا من البائعي -1  

 عدم تجانس السلعةو أي أن السلعة ليست متماثلة وانما تختل  مواصفاتها من منتج أخر وبذلك تعتبر بدائل لبعضها. -2  

 حرية الدخول والخروج من السوقو حيث لا يكون هناك عوائق كبيرة أمام دخول منشآت جديدة للصناعة. -3  

ة ف  السلللوق بل يختل  من منتج أخر بسلللبب اختلا  مواصلللفات وف  هذه السلللوق لا يكون هناك ثمن واحد للسللللع

السلعة ودرجة تميزها من منتج أخر. وتحتل سوق المنافسة الاحتكارية مركزا وسطا بين المنافسة التامة والاحتكار 

 المطلقو ولذلك تتميز بكونها ذات طابع عمل  وينتشر وجودها ف  الحياة الواقعية.
 

 سوق احتكار القلة: •

بحيث  بوجود عدد قليل من المنتجين أو البائعين للسلعةو يقومون ببيع سلعة متماثلة أو متباينة يبديلة وق تتميز ه  س

يسلتأثر كل منهم بنسلبة كبيرة من اإنتاجو فيؤثر بقراراته وسلياسلاته اإنتاجية أو التسلويقية ف  باق  المنتجين. ويمكن 

جم حصته أو نصيبه ف  السوقو فكلما كانت حصة المنتج أكبر كان تأثيره للمنتج التأثير ف  ثمن السلعة ولكن وفقا لح

 علة السعر وف  اتخاذ القرارات المختلفة أكبر.  
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 "يخص المستهلكين" )الشراء( الطلب
 :بالطلتعريف  •

o  مسللللتعدين وقادرين علة شللللرائها من السلللللعة عند مختل  الأثمان المحتملة  المسللللتهلكينهو الكميات الت  يكون

 .فترة زمنية معينة خلال
 

 قانون الطلب:  •

o  والكمية المطلوبة عكسية.  يالثمنالعلاقة بين السعر 

o مع بقاء العوامل الاخرى ثابتهو والكمية المطلوبة يالثمن  يمثل العلاقة العكسية بين سعر السلعة. 

o قل الطلبو وكلما انخفض السعر زاد الطلب  ثمن اليالسلعة  أي أنه: يكلما ارتفع سعر 
 

 محددات الطلب: •

o أثمان السلللع الأخرى البديلة     و + الطلب ذوق المسللتهلك    و الطلب - ثمن السلللعة   و + الطلب المسللتهلك دخل

 .+ الطلب عدد المستهلكين      و  - والمكملة+   
 

 معادلة الطلب هي: •

o    ب ث -ك ط  = أ  دالة الطلب 

o    :ث 2  -  15=   طكمثال سؤال 

 ريال4ثمن يالسعر  = مطلوب منك ايجاد كمية الطلب عند ال

 الجواب:

 ريال 4×2ي – 15كمية الطلب = 

               =15 -      8 

 منتجات 7=                 

 

 تغير الكمية المطلوبة: •

o  وهو الانتقال من نقطة الة اخرى علة نفس منحنة الطلب نتيجة ارتفاع او انخفاض الاسعار بحيث يعكس العلاقة

 ية المطلوبة عند كل سعر.العكسية بين السعر والكم

 

 بينما تغير الطلب: •

o  ًيكزيادة او انخفاض عدد  الرئيسللليةبسلللب تهير محددات الطلب  للأسلللفلاو  للأعلةهو انتقال منحنة الطلب كاملا

 المستهلكين 

 

 مرونة الطلب: •

o :مرونة الطلب السعرية 

 ها. ه  درجة استجابة الكمية المطلوبة من السلعة للتهيرات الت  تحدث ف  سعر ▪

 عند توفر البدائل تكون السلعة مرنة وعدم توفر البدائل تكون السلعة دير مرنة. ▪

o :مرونة الطلب الدخلية 

 تحسب تأثير التهير ف  الكمية المطلوبة من سلعة ما نتيجة التهير ف  دخل المستهلك. ▪

o :مرونة الطلب التقاطعية 

 هير ف  سعر سلعة أخرى.تحسب تأثير التهير ف  الكمية المطلوبة من سلعة ما نتيجة ت ▪
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 :مرونة الطلبدرجات  •

o  م =          الطلب لا نهائ  المرونة 

o  م  <1الطلب المرن>           

o   1م = الطلب متكافئ 

o    1 <م <صفرطلب دير مرن  

o   م = صفرطلب عديم المرونة 
 

 العوامل المؤثرة في مرونة الطلب: •

o قلت المرونة – أهمية السلعة. 

o زادت المرونة ائل السلعةمدى توافر بد +. 

o قلت المرونة –وتكرار استخدامها  تعدد استعمالات السلعة. 

o  زادت المرونة. الدخلنسبة ما ينفق علة السلعة من + 

o زادت المرونة. الفترة الزمنية + 
 

 علاقة المرونة السعرية بالإيراد الكلي
 مرونة الطلب السعرية: •

o لسلعة للتهيرات الت  تحدث ف  سعرها. ه  درجة استجابة الكمية المطلوبة من ا 

o .عند توفر البدائل تكون السلعة مرنة وعدم توفر البدائل تكون السلعة دير مرنة 
 

 : في أسواق المنافسة غير الكاملة •

o  يهم المنتجون التعر  علة مرونة الطلب السلللعرية للسللللعة الت  ينتجونهاو لأن هناك علاقة بين مرونة الطلب

 اإيراد الكل  المتحقق من بيعها يوالذي يمثل اإنفاق الكل  علة السلعة من قبل المستهلكين . السعرية للسلعة و

 

 :تعريف الايراد الكلي •

o :هو حصيلة ضرب الكمية المباعة يأو المطلوبة  ف  ثمن السلعة. أي أن 

o  ثمن السلعة× اإيراد الكل  = الكمية المباعة 

o             ث ×    ا ك       =        ك 

o :مثال 

 الإيراد الكلي الكمية المطلوبة الثمن

10 100 100  ×10  =1000 

8 150 150  ×8 =1200 
 

o ومن المثال يتضح أن تخفيض الثمن ف  حالة الطلب المرن قد أدت الة زيادة اإيراد الكل  الناشئ من البيع. 

o ن تخفيض الثمن يؤدي الة من مصللللللللحة المنتج ف  حالة الطلب المرن تخفيض ثمن السللللللللعة وليس رفعهو لأ

 زيادة الكمية المطلوبة بنسبة كبيرة فيزيد اإيراد.

o  أما ف  حالة الطلب الهير مرن فنن خفض الثمن لن يؤدي الة زيادة الكمية المطلوبة الا بدرجة بسيطة فلا يزيد

 اإيراد الكل .

o :مثال ف  حالة الطلب الهير مرن 

 الإيراد الكلي الكمية المطلوبة الثمن

10 100 100  ×10  =1000 

8 110 110  ×8  =880 



10 
 

o  

 

 الإيراد الكلي اتجاه تغير الثمن مرونة الطلب

 لانهائي المرونة
 ارتفاع

 انخفاض

 يهبط الة ما لا نهاية

 يزداد الة ما لا نهاية

 مرن
 ارتفاع

 انخفاض

 ينقص

 يزداد

 متكافئ المرونة
 ارتفاع

 انخفاض

 لا يتهير

 لا يتهير

 غير مرن
 عارتفا

 انخفاض

 يزداد

 ينق 

 عديم المرونة
 ارتفاع

 انخفاض

 يزداد بنفس النسبة

 ينقص بنفس النسبة

 

 مرونة الطلب الدخلية
 :الدخليةمرونة الطلب  •

o .تحسب تأثير التهير ف  الكمية المطلوبة من سلعة ما نتيجة التهير ف  دخل المستهلك 
 

 إشارة معامل المرونة تكون: •

o ة السلع العادية لكون العلاقة بين الكمية المطلوبة والدخل طرديةوتكون اإشارة موجبة ف  حال 

o تكون اإشارة سالبة ف  حالة السلع الدنيا لكون العلاقة بين الكمية المطلوبة والدخل عكسية 

 :قيمة المعامل  •

o  كان الطلب مرن يالسلع الكمالية  اذاتكون أكبر من الواحد 

o  مرن يالسلع الضرورية .كان الطلب دير  اذاتكون أقل من الواحد 

 

 مرونة الطلب )غير السعرية(

 مرونة الطلب التقاطعية
 مرونة الطلب التقاطعية: •

o .تحسب تأثير التهير ف  الكمية المطلوبة من سلعة ما نتيجة تهير ف  سعر سلعة أخرى 

 

 تختلف إشارة المرونة حسب نوع السلعة المرتبطة: •

o لة لكون العلاقة طردية.فتكون اإشارة موجبة ف  حالة السلع البدي 

o .فتكون اإشارة سالبة ف  حالة السلع المكملة لكون العلاقة عكسية 

o  .قيمة معامل المرونة تدل علة درجة ارتباط السلعتين والت  تزيد كلما زادت قيمة المعامل 
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 "يخص المنتجين" )البيع( العرض
 :العرضتعريف  •

o  يعها من السللللللللعة أو الخدمة عند مختل  الأثمان المحتملة مسلللللللتعدين وقادرون لب المنتجونالكميات الت  يكون

 خلال فترة زمنية معينة.
 

 :قانون العرض •

o .العلاقة بين السعر والكمية المعروضة طردية 

o كلما قل الثمن قلت الكمية المعروضة. والعكس صحيح وكلما ارتفع الثمن كلما زادت الكمية المعروضة 

o العلاقة الطردية بين الثمن والكمية المعروضة العلاقة طردية الاشارة الموجبة تعكس. 
 

 محددات العرض: •

o  و +  والمكملة   -أثمان المنتجات البديلة       و+  أهدا  المنتجين      و +  ثمن السلللعة    و + المسللتوى الفن

 . - أثمان عناصر اإنتاج
 

 هي: العرضمعادلة  •

o   ب ث += أ    عك دالة العرض 

o :ث3 +   2-=   عك    مثال سؤال 

 ريال2مطلوب منك ايجاد كمية العرض عند الثمن يالسعر  = 

 الجواب:

 ريال 2×3+ ي 2-كمية العرض = 

                 =-2        +6 

 منتجات 4=                   
 

 :التغير في العرض •

o تهير ظرو  العرض.يكون بانتقال منحنة العرض بأكمله عند نفس الأسعار الة اليمين أو الة اليسار وذلك ب 
 

 ظروف العرض: •

o توقعات المنتجينو +واإعانات و-الضرائبو -اإنتاجأسعار عناصر +و المستوى الفن  للإنتاج+و عدد المنتجين+. 
 

 مرونة العرضة •

o  .ه  درجة استجابة الكمية المعروضة من السلعة للتهيرات الت  تحدث ف  سعرها 
 

 :مرونة العرضدرجات  •

o م =        رونة   لا نهائ  الم العرض 

o م  <1المرن  العرض>           

o 1م = متكافئ   العرض 

o 1 <م <صفردير مرن    عرض  

o م = صفرعديم المرونة   عرض 

 

 العوامل المؤثرة في مرونة العرض: •

o .قابلية السلعة للتخزين 

o .طبيعة العملية اإنتاجية 

o .التوقعات المستقبلية 

o الفترة الزمنية. 
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 التوازن
 التوازن: •

o   .هو الوضع الذي ان تم التوصل اليه فلا يوجد ما يدعو الة تهييره ما لم تحدث تهيرات خارجية تؤدي الة ذلك 
 

 توازن السوق: •

o و ويسلللمةهو الحالة الت  تتسلللاوى عندها الكمية المعروضلللة مع الكمية المطلوبة من سللللعة معينة عند ثمن معين 

 هذا الثمن بالثمن التوازن .

o  وازن الا ف  حالة تهير ظرو  العرض أو الطلبولن يتهير هذا الت 
 

 :ثمن التوازن •

o  هو الثمن الذي يجعل هناك توازن بين الكمية المطلوبة من السللعة من قبل المشلترين مع الكمية المعروضلة منها

 من قبل البائعين.

o يتحدد ثمن التوازن للسلعة بالتفاعل بين الطلب الكل  والعرض الكل  للسلعة. 
 

ا:توازن السو •  ق جبريا

o يتحقق التوازن عندنا: 

 العرضوثمن الطلب= الكمية  وثمن كمية ▪

 عك       =        طك

 ث 2  -  8=   طإذا كانت معادلة الطلب:   ك  سؤال: مثال •

 ث3 +    2-=  عومعادلة العرض:   ك       

 مطلوب منك ايجاد نقطة التوازن بينهما:

 :الجواب •

 يكون التوازن عندما: 

 عك       =      طك         =      زننقطة التوا

 ث3+   2-   =ث  2  -    8      =        

             =  10                  =5 

 ريال2=    الثمن التوازن  
 

o .أما الكمية التوازنية فيمكن الحصول عليها بالتعويض عن الثمن ف  أي من معادلت  العرض أو الطلب 

 ريال2السعر( = كمية الطلب عند الثمن ) ▪

 :الجواب •

 ريال 2×2ي - 8كمية الطلب = 

               =8 -      4 

 منتجات 4=                 
 

 ريال2كمية العرض عند الثمن )السعر(  ▪

 الجواب: •

 ريال 2×3+ ي 2-كمية العرض = 

                =-2       +6 

 منتجات 4=                  

 ريال 2ث=     اذاً الثمن التوازن  =   ▪

 منتجات 4والكمية التوازنية  =     ك=   ▪
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 تغيرات العرض والطلب
 يتغير وضع التوازن السابق بتغير الطلب أو تغير العرض أو كلاهما معا، وفيما يلي نتناول الحالات الثلاثة: •

o أولا: تغير الطلب مع ثبات العرض 

 زيادة الطلب ▪

 انخفاض الطلب ▪

الة تهير الثمن والكمية التوازنية ف  نفس الاتجاه فعند زيادة الطلب  يتضلللللللح لنا أن تهير الطلب يؤدي •

 يرتفع الثمن وتزيد الكمية والعكس بالعكس

o ثانيا: تغير العرض مع ثبات الطلب 

 زيادة العرض ▪

 انخفاض العرض ▪

ما الثمن فيتهير ف   • جاه أ ية ف  نفس الات ية التوازن نا أن تهير العرض يؤدي الة تهير الكم يتضلللللللح ل

 نخفض الثمن والعكس بالعكس.ياه المعاكسو فعند زيادة العرض تزيد الكمية والاتج

o  ا  ثالثا: تغير العرض والطلب معا

 زيادة العرض وزيادة الطلب ▪

 زيادة العرض والطلب بنفس النسبة: تزداد الكمية التوازنية ويبقة سعر التوازن دون تهير •

 التوازن وينخفض سعر التوازنزيادة العرض بنسبة اعلة من زيادة الطلب: تزداد كمية  •

 زيادة الطلب بنسبة اعلة من زيادة العرض: تزداد كمية التوازن ويزداد سعر التوازن •

 انخفاض العرض وانخفاض الطلب ▪

 انخفاض العرض والطلب بنفس النسبة: تنخفض كمية التوازن ويبقة سعر التوازن دون تهير •

 كمية التوازن ويرتفع سعر التوازن انخفاض العرض بنسبة اعلة من انخفاض الطلب: تنخفض •

 انخفاض الطلب بنسبة اعلة من انخفاض العرض: تنخفض كمية التوازن وينخفض سعر التوازن •

 زيادة الطلب وانخفاض العرض ▪

 انخفاض الطلب وزيادة العرض ▪

 

o التوازنية  كما ذكرنا: أن تهير الطلب يهير الثمن والكمية ف  نفس الاتجاه وتهير العرض يؤدي الة تهير الكمية

 ف  نفس الاتجاه أما الثمن فيتهير ف  الاتجاه المعاكس.

 

o  تأثره بقوى ما الثمن فيعتمد  ية أ وعلة ذلك فنن زيادة الطلب مع زيادة العرض تؤدي الة زيادة الكمية التوازن

 العرض والطلللب أيهمللا أكبر. ولكن عنللد انخفللاض الطلللب وزيللادة العرض ينخفض الثمن أمللا الكميللة التوازنيلة

 فتعتمد علة قوى العرض والطلب أيهما أكبر..

 

 كلما زاد العرض قل السعر •

 

 كلما قل العرض زاد السعر •
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 تطبيقات على توازن العرض والطلب
 

 حالة فرض ضريبة غير مباشرة -أولا •

o الضريبة 

 ه  عبارة عن مبالغ مالية أو رسوم يتم دفعها الة الحكومة مقابل خدمات تتحقق مستقبلياً. •

o وينتقل منحنة العرض  الحكومة لضلللريبة دير مباشلللرة علة سللللعة ما يخفض المنتج عرض السللللعة عند فرض

 .جهة اليسار

o يتوق  مقدار ما يتحمله المستهلك أو المنتج من الضريبة علة مرونة الطلب: 

 تضع  قدرة المنتج علة رفع الثمن فيتحمل هو عبء أكبر من الضريبة. ف  حالة الطلب المرن  •

 لب دير مرن يتمكن المنتج من رفع الثمن ليحمل المستهلك الجزء الأكبر من الضريبة. الطف  حالة  •

 .الضريبة بينما الاثنانيتقاسم ف  حالة الطلب متكافئ المرونة  •

 .يتحمل المنتج العبء وحدهف  حالة الطلب لانهائ  المرونة  •

 يتحملها المستهلك بكاملها.ف  حالة الطلب عديم المرونة  •

 

 ة منح إعانة إنتاجحال -ثانيا •

o عند منح الحكومة اعانة انتاج لسلعة ما يزيد المنتج المعروض من السلعة فينتقل منحنة العرض جهة اليمين. 

o ويتوق  مقدار ما يستفيد به المستهلك أو المنتج من اإعانة علة مرونة الطلب: 

يط ف  السللللعر سلللليزيد من لأن تخفيض بسلللليسللللتفيد المنتج بجزء أكبر من اإعانة ف  حالة الطلب المرن  •

 الكمية المطلوبة.

 مرن يحصل المستهلك علة نصيب أكبر من اإعانة. ديرف  حالة الطلب  •

 .اإعانة الممنوحة الاثنانيتقاسم متكافئ المرونة ف  حالة الطلب  •

 .المنتج من كامل اإعانة يستفيدف  حالة الطلب لانهائ  المرونة  •

 .منها المستهلك بكاملها يستفيدف  حالة الطلب عديم المرونة  •

 

 

 التسعير الجبري -ثالثا •

o  كثيرا ما تلجأ الحكومات الة التدخل ف  تحديد سلللللعر بعض السللللللع ولا تترك السلللللعر يتحدد بالتفاعل الحر بين

الطلب والعرض ف  السوق انما تضع سعرا أقل من السعر التوازن  بحيث يعتبر هذا السعر حدا أقصة لا يجوز 

   البيع بأعلة منه.

o يكون أعلة من السعر التوازن  بحيث لا يجوز البيع بأقل  وقد تلجأ الحكومات الة التدخل بوضع حد أدنة للسعر

  منه.

o يحقق التوازن انما ستكون الكمية المطلوبة عنده أكبر من الكمية المعروضة يفائض طلب .  فنن هذا السعر لا 

o كميات اضافية من السلعة بسعر أعلة من السعر المحدد  هنا يمكن أن تنشأ السوق السوداء حيث يتم بيع وشراء

 قانونيا. 

o تقوم الحكومة بمنح اعانة لمنتج  السلعة مما يؤدي الة انتقال منحنة العرض كما  السوداء لمنع نشأة هذه السوق

 درسنا مسبقا ويتحدد ثمن التوازن بزيادة العرض عند الثمن القانون .

o  نللثمن قانونيا لا يجوز البيع بأقل منه يكون هذا الثمن أكبر من ثمن التوازعند تدخل الحكومة بوضع حد أدنة . 

o  . هذا السعر ستكون الكمية المعروضة عنده أكبر من الكمية المطلوبة يفائض عرض أو عجز طلب 
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 )الطلب(تحليل سلوك المستهلك 
 الحدية باستخدام نظرية المنفعة

، وأهم النظريات التي تحلل سلوك المستهلك نظرية وطلبه على السلعةتدرس هذه النظرية تحليل سلوك المستهلك  •

 المنفعة ونظرية منحنيات السواء.
 

الذي يعود على المسلللتهلك من اسلللتهلاك سللللعة والإشلللباع تقوم نظرية المنفعة على افتراض إمكانية قياس المنفعة  •

 معينة رقميا.
 

 

 الكلية: المنفعة تعريف •

o  الت  يحصل عليها المستهلك من استهلاكه لكمية معينة من السلعة خلال مدة زمنية معينةاجمال  اإشباع أو المنفعة. 

o  2+م1= م2يك   افع الحدية نمجموع الم  =المنفعة الكلية  
 

 المنفعة الحدية: •

o .ه  مقدار الزيادة ف  المنفعة الكلية نتيجة لزيادة الكمية المستهلكة من السلعة بوحدة واحدة 

o دة اإضلللافية الت  يسلللتهلكها المسلللتهلك من السللللعةو بمعنة أنها مقدار التهير ف  المنفعة الكلية أو ه  منفعة الوح

 نتيجة لتهير عدد الوحدات المستهلكة من السلعة بوحدة واحدة.

o  1ك – 2ك ي       الفرق بين المنفعة الكلية  =المنفعة الحدية  

 قانون تناقص المنفعة الحدية: •

o تهلكة من السلعة انخفضت المنفعة العائدة من استهلاك الوحدة اإضافية منها.كلما ازدادت الكمية المس 

o  تتناق .والمنفعة الكلية تتزايد حتة تصل الة نقطة التشبع ثم 

 المنفعة الحدية المنفعة الكلية الكمية المستهلكة من السلعة

1 5 5 

2 9 4 

3 12 3 

4 14 2 

5 15 1 

 صفر 15 6

7 14 -1 

كل  إيجادرفة طريقة ضروري مع

 لية والحديةفعة الكمن المن
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يلاحظ عليها أنها تتزايد حتة 

تصل الة حد التشبع ثم تبدأ 

 بالتناق 

يلاحظ عليها أنها تتناق  

وتستمر بالتناق  حتة بعد 

 وصلها الة حد التشبع

 حد التشبع
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 توازن المستهلك
 توازن المستهلك:تعريف  •

o الدخل = الانفاق 

o لمسلللتهلك ف  حالة توازن اذا أنفق دخله علة شلللراء كمية السللللع والخدمات بحيث يحصلللل علة أكبر يكون ا

 -منفعة كلية ممكنة وذلك ف  حدود هذا الدخل وف  ضوء أثمان السلع ف  السوق. ونوضح ذلك ف  حالتين:

     .اذا كان ينفق الدخل علة سلعة واحدة •

 .اذا كان ينفق الدخل علة أكثر من سلعة •

 

 :زن المستهلك في حالة الإنفاق على شراء سلعة واحدةتوا •

o  بفرض أن المسلللتهلك سلللو  ينفق دخله المخصللل  للإنفاق خلال مدة معينة علة شلللراء سللللعة واحدةو فننه

يكون ف  حالة توازن اذا اشترى كمية من تلك السلعة بحيث تكون المنفعة الحدية للسلعة مساوية منفعة المبلغ 

 -تلك السلعة: المنفق علة الوحدة من

 ف  حالة التوازن فنن: •

o المنفعة الحدية المكتسبة = المنفعة الحدية المضحة بها 

 علماً أن : •

o 1ك - 2ك      المنفعة الحدية المكتسبة = التهير ف  المنفعة الكلية 

o   منفعة النقود يالريال × المنفعة الحدية المضحة بها = ثمن الوحدة يالسلعة 

 

الكمية المستهلكة 

 السلعةمن 

المنفعة 

 الكلية

المنفعة الحدية 

 للسلعة )المكتسبة(

ثمن 

 السلعة

منفعة 

 الريال

المنفعة الحدية 

 المضحى بها

1 7 7 2 3 6 

2 13 6 2 3 6 
3 18 5 2 3 6 

4 22 4 2 3 6 

5 25 3 2 3 6 

 
  

 حالة التوازن
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 :توازن المستهلك في حالة الإنفاق على أكثر من سلعة •

o دخله علة شللراء أكثر من سلللعة ولتكن سلللعتين يأ  ويب  فننه يصللل الة  اذا افترضللنا أن المسللتهلك سلليوزع

 -حالة التوازن عندما يتحقق شرط التوازن التال :

 المنفعة الحدية للريال المنفق علة السلعة يأ  = المنفعة الحدية للريال المنفق علة السلعة يب  •

o :علماً بأن 

 ثمن السلعة يأ ÷ المنفعة الحدية للسلعة يأ  المنفعة الحدية للريال المنفق علة السلعة يأ  =  •

o  وأن 

 ثمن السلعة يب ÷ المنفعة الحدية للريال المنفق علة السلعة يب  = المنفعة الحدية للسلعة يب   •

o :هناك شرط آخر وهو 

 ان ينفق المستهلك جميع دخله علة السلعتين ي السلع  •

 الدخل  = مجموع اإنفاق علة السلع  •

 لة السلعة ي أ    +  اإنفاق علة السلعة ي ب الدخل  = اإنفاق ع •

o :علماً بأن 

 أ   ث×   أ    اإنفاق علة السلعة ي أ    =    ك •

 ب ث×   ب   اإنفاق علة السلعة ي ب   =    ك •

o والمنفعة الت  يحصللل عليهاو  الجدول التال  يوضللح الكميات الت  يسللتهلكها المسللتهلك من السلللعتين سو  

 ريال. 3ريالو وثمن   =  2علما بأن ثمن س = 

                            س                 

الكمية 

 المستهلكة

المنفعة 

 الكلية

المنفعة 

 الحدية

م ح للريال 

المنفق علة 

 س

الكمية 

 المستهلكة

المنفعة 

 الكلية

المنفعة 

 الحدية

م ح للريال 

المنفق علة 

  

1 10 10 5 1 20 20 6.7 

2 19 9 4.5 2 38 18 6 

3 27 8 4 3 54 16 5.3 

4 34 7 3.5 4 69 15 5 

 
o  وحدة من السلعة ي   حيث يتحقق شرط توازن  4وحدة من السلعة يس و و 1يتحقق التوازن عند استهلاك

 المستهلك ويكون:

 منفعة الريال المنفق علة السلعة يس  = منفعة الريال المنفق علة السلعة ي   •

o :كما أن 

 14=    3×  4+   2× 1   =  ث ×  س   +  ك ث× س ل =  ك •
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 الانتاج
 تعريف الإنتاج: •

o دمات جديدةخلق سلع وخ 

o  يكون المسلللتهلك  وخدماتعملية تحويل مختل  عناصلللر اإنتاج يأرضو عملو رأس مالو تنظيم  الة سللللع

 .علة استعداد لدفع ثمن لها
 

الإنسانية، ومن تقوم المنشآت أو المشروعات الموجودة في المجتمع بإنتاج السلع والخدمات التي تشبع الحاجات  •

 مجموع ما ينتجه ويعرضه كل مشروع أو منشأة يتكون العرض الكلي للسلعة أو الخدمة في السوق. 
 

تحديده لكمية الإنتاج من السلعة أو الخدمة  هو من خلال عملية الإنتاجالمنتج الهدف الأساسي الذي يسعى لتحقيقه  •

 لحجم الإنتاج الذي يجعله يحقق أكبر ربح ممكن.  التي ينتجها وكيفية وصوله لحالة التوازن أي تحديده 
 

 تعريف الربح:

o الربح هو الفرق بين اإيراد الكل  يأو قيمة المبيعات  والتكالي  الكلية للإنتاج. 

o   للإنتاج التكالي  الكلية –الربح = اإيراد الكل. 
 

 الكمية المطلوبة(الكمية المباعة )او ×الايراد الكلى = سعر الوحدة )او الايراد المتوسط(  •
 

 الكمية المعروضة )او الكمية المباعة(×  للإنتاجالتكلفة الكلية = التكلفة المتوسطة الكلية  •

 

 عناصر الإنتاج: •

o  العناصر الت  تتضافر فيما بينها للإسهام ف  انتاج الأموال الاقتصادية و وه  الموارد الاقتصادية المستخدمة

 نها يستحيل القيام باإنتاج.ف  انتاج السلع والخدمات والت  بدو

o  التنظيم –رأس المال  –العمل  –الأرض 

 

 تعريف الأرض: •

o  يقصد بها الموارد المستمدة من الطبيعة والت  تستخدم ف  اإنتاجو أي تشمل سطح الأرض وما تشتمل عليه

إنسلللللان. من معادن وثروات معدنية ومياه والت  تسلللللتخدم ف  انتاج السللللللع والخدمات الت  تشلللللبع حاجات ا

 ثبات مساحة الأرضو انعدام نفقة اإنتاجو عدم تجانس الأرض. -وللأرض ثلاث خصائ :

 

 تعريف العمل: •

o . يمثل خدمات الأيدي العاملة الت  تسهم ف  انتاج السلعو وقد يكون العمل جسمان  عضل  أو ذهن 

 

 تعريف رأس المال: •

o ساعده ف  اإنتاج ويشم سان لي ل المواد واألات والمعدات . أما النقود أو رأس هو العنصر الذي يصنعه اإن

 المال النقدي هو مجرد وسيلة للحصول علة رأس المال العين  أو الحقيق .

 

 تعريف التنظيم: •

o  يقصد به خدمات أصحاب المشروع أو الذين يقومون بندارة وتنظيم المشروع والتألي  بين عناصر اإنتاج

 خاذ القرارات ويحققون ربحا أو خسارة.ويتحملون مخاطر اإنتاج ومسئولية ات
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 دالة الانتاج
 تعريف دالة الإنتاج: •

o  تعَُبرِ دالة اإنتاج عن العلاقة بين حجم اإنتاج وكمية عناصلللللللر اإنتاج المسلللللللتخدمةو ويمكن التعبير عنها

     -كاأت :

o  ج = د ي عو سو…  

o :المال  ج= حجم اإنتاج         ع= عنصر العمل         س= رأس    حيث 

o حجم الإنتاج )ج( هو المتغير التابع في دالة الإنتاج. 

o  ..،المتغيرات المستقلة في دالة الإنتاج. هيعناصر الإنتاج ع، س 

 

 :بطريقتينيمكن زيادة حجم الإنتاج في المشروع أو المنشأة  •

o   :الطريقة الأولى 

زيادة كمية أحد عناصر اإنتاج  أن يتم زيادة حجم اإنتاج من السلعة الت  ينتجها المشروع عن طريق •

 يأو بعضها  مع ثبات عناصر اإنتاج الأخرى يالمدى القصير . 

o :الطريقة الثانية   

أن يتم زيادة اإنتاج عن طريق زيادة حجم المشللللروع بالكامل بحيث يتم زيادة جميع عناصللللر اإنتاج  •

 المدى الطويل .بنفس النسبة ي

o تاج والتكالو تاج والتكالي  ف  ي  فيمكن التفرقة بين الان المدى الطويل من خلال   المدى القصلللللللير والان

 .الزمن

 

 دالة الإنتاج في المدى القصير، وقانون تناقص الغلة
 

إن زيادة حجم الإنتاج عن طريق زيادة أحد عناصلللر الإنتاج )أو بعضلللها( مع ثبات العناصلللر الأخرى في المدى  •

 قص الغلة.                            القصير، يؤدي إلى حدوث ما يعرف بقانون تنا
 

 قانون تناقص الغلة: •

o اذا كان هناك عنصران أو أكثر من عناصر اإنتاج وكانت كمية أحدهما ثابتة وكمية الأخر متهيرة فنن زيادة 

    العنصر المتهير يترتب عليها بعد حد معين تناق  الناتج الحدي والناتج المتوسط .                         
 

 الإنتاج الكلي )ج ك(: •

o :اجمال  الناتج الذي ينتجه عدد معين من العمال. وهو يساوي- 

o   عدد العمال× الناتج الكلة = الناتج المتوسط 
 

 الإنتاج الحدي )ج ح(: •

o  ناتج قدار ال حد و أو هو م مل وا عا عدد العمال المشلللللللتهلين ب يادة  جة لز تاج الكل  نتي يادة ف  اإن قدار الز م

 -يجة لتشهيل عامل اضاف . وهو يساوي :اإضاف  نت

o =   ع  ي∆ التهير ف  عدد العمال ÷  ج ك ي∆ التهير ف  اإنتاج الكل   اإنتاج الحدي ي ج ح 
 

  الإنتاج المتوسط )ج م(: •

o ويسلللاوي حاصلللل قسلللمة اإنتاج الكل  علة عدد العمال المشلللتهلينو والذي “ متوسلللط ما ينتجه العامل الواحد

 تاج المتوسط للعامل.يعبر هنا عن اإن

o    عدد العمال ي ع  ÷ اإنتاج المتوسط ي ج م    = اإنتاج الكل  ي ج ك 
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وفي سللللوق المنافسللللة حيث يسللللعى المنتجين الى تعظيم الأرباح، يؤدى ارتفاع ثمن  الرأسللللماليظل النظام  في •

على عناصللللللر الانتاج،  لى تحفيز المنتجين على انتاج المزيد منها ومن ثم زيادة الطلبإالسللللللوق  يالسلللللللعة ف

 .والعكس صحيح

 الأرض

 )ض(

 عدد العمال

 )ع(

 الإنتاج الكلي

 )ج ك(

 الإنتاج الحدي

 )ج ح(

 الإنتاج المتوسط

 )ج م(

 صفر صفر صفر صفر 2كم 5

5 1 50 50 50 

5 2 120 70 60 

5 3 180 60 60 

5 4 220 40 55 

5 5 250 30 50 

5 6 270 20 45 

5 7 280 10 40 

 35 صفر 280 8 5

5 9 270 -10 30 
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 الإنتاج كالتالي:يمكن توضيح العلاقة بين الناتج الكلي والناتج الحدي والتي تبين مراحل  •

o الناتج الكل  ف  البداية بمعدل متزايد ويكون الناتج الحدي متزايد. يتزايد 

o .يتزايد الناتـج الكل  وبمعدل متناق  فيتناق  الناتج الحدي 

o .يصل الناتج الكل  الة أعلة مستوى له عندما يصل الناتج الحدي الة الصفر 

o ي سالبا.يتناق  الناتج الكل  عندما يكون الناتج الحد 
 

تبدأ مرحلة تناقص الغلة عندما يبدأ الناتج الحدي في التناقص أما مرحلة تزايد الغلة فتتمثل في تزايد الناتج   •

 الحدي.
 

وبالاعتماد على الجدول والرسم السابقين يمكن توضيح العلاقة بين الناتج الحدي والناتج المتوسط على الوجه  •

 -التالي:

o  بمرحلة تزايد ثم مرحلة تناق  يوعندما يبدأ التناق  ف  الناتج لمتوسلللللللط وايمر كل من الناتج الحدي

 الحدي تبدأ مرحلة تناق  الهلة .

o .أن التناق  ف  الناتج الحدي يبدأ أولا ثم يتبعه تناق  الناتج المتوسط 

o يتسللاوى الناتج الحدي والناتج المتوسللط عندما يصللل الناتج المتوسللط الة أعلة مسللتوى لهيالنقطة م علة 

 الرسم و أي عند نقطة تقاطع المنحنيين.

o  يتزايد الناتج المتوسط طالما أن الناتج الحدي أعلة منهو ويتناقـ  الناتج المتوسط طالما أن الناتج الحدي

 أقل منه.

قانون تناقص 

 الغلة

رفة ضروري مع

كل من  إيجادطريقة 

 والحدي ليالك تاجالان

 توسطوالم
 



21 
 

 مراحل الإنتاج الثلاثة الرئيسية: •

o  :المرحلة الأولى 

 مستوى له عند النقطة ي م  . وه  المرحلة الت  يتزايد فيها الناتج المتوسط حتة يصل الة أعلة •

o :المرحلة الثانية 

و نالحديأي من بدء تناق  الناتج المتوسط عند نقطة تساويه الناتجين  المرحلة الأولة انتهاءوتبدأ من  •

 وتنته  عندما يصل الناتج الحدي الة الصفر حيث يصل الناتج الكل  الة أعلة مستوى له ي أ َ .

o :المرحلة الثالثة 

 ة المرحلة الثانيةو وفيها يتناق  الناتج الكل  ويصبح الناتج الحدي سالبا.وتبدأ من نهاي •

 

 تحديد المرحلة الاقتصادية: •

o  عند تحديد المشللروع للكمية المسللتخدمة من العنصللر المتهير يوهو عنصللر العمل  فننه يسللتمر ف  زيادة عدد

د فيها الناتج المتوسلللط. ولا يدخل ف  العمال المشلللتهلين ف  المشلللروع حتة نهاية المرحلة الأولة والت  يتزاي

المرحلة الثالثة لأنها مرحلة دير اقتصلللادية ينخفض فيها الناتج الكل  ويكون الناتج الحدي سلللالبا. وعلة ذلك 

تعتبر المرحلة الثانية ه  المرحلة الاقتصلللللللادية والت  يحدد فيها المشلللللللروع عدد العمال المسلللللللتخدمين عند 

  مة اإيراد الحدي للعمل مع التكلفة الحدية للعمل.المستوى الذي يتساوى عنده قي

 

 

ا فان الناتج يمكن ان  عنصلللللريوفي الاجل الطويل عند زيادة  • تعرف  تثلاثة احتمالا يأخذالعمل وراس المال معا

 :يعلى النحو التال“ قوانين الغلة بالنسبة للحجم” بـ 

o :لانتاج بنسبة معينة تؤدى الة زيادة الناتج بنسبة بمعنة ان زيادة عناصر ا قانون تزايد الغلة بالنسبة للحجم

 اعلة. 

o :بمعنة ان زيادة عناصللر الانتاج بنسللبة معينة تؤدى الة زيادة الناتج بنفس  قانون ثبات الغلة بالنسللبة للحجم

 النسبة.

o :ج بمعنة ان زيادة عناصلللللر الانتاج بنسلللللبة معينة تؤدى الة زيادة النات قانون تناقص الغلة بالنسلللللبة للحجم

 بنسبة اقل. 

 

تم زيادة الإنتاج في المشروع عن طريق زيادة جميع عناصر الإنتاج المستخدمة، أي توسيع يفي المدى الطويل  •

 حجم المشروع ككل.

o  قد يزيد انتاج المشروع بنسبة أكبر من زيادة عناصر اإنتاج يحالة تزايد الهلة مع الحجم. 

o ر اإنتاج يثبات الهلة يزيد اإنتاج بنفس نسبة الزيادة ف  عناص قد. 

o يزيد اإنتاج ولكن بنسبة أقل من نسبة زيادة عناصر اإنتاج يتناق  الهلة مع الحجم .                           قد 

 

 :الحجم الأمثل للمشروع •

o  هو ذلك الحجم الذي تصللل عنده التكلفة المتوسللطة عند أقل مسللتوى لها. ويعتبر هذا الحجم هو أكثر الأحجام

 ة ف  المدى الطويلو حيث تصل وفورات اإنتاج الكبير الة أعلة حد لها. كفاء

 


